

[论文精粹](#)[法学理论](#)[部门法哲学](#)[学术书评](#)[法苑随笔](#)

您的位置&gt;&gt;首页&gt;&gt; 论文精粹 &gt; 部门法哲学 &gt; 阅读正文

**▶ 论文精粹** **搜索**

## 李拥军：从“人可非人”到“非人可人”：民事主体制度与理念的历史变迁

admin 发表于： 2007-11-12 16:24 点击： 1327

从“人可非人”到“非人可人”：民事主体制度与理念的历史变迁

——对法律“人”的一种解析

李拥军

法律上的“人”与法律主体是同一概念，它在法律中具有最基础性的意义。在民法中当然也不例外，正如日本学者田中耕太郎先生指出，“私法中最基本的概念是人。”<sup>2</sup>任何一部民法典如果缺少了人的概念，其权利义务将规定得毫无意义，“因为一切权利均因人而设”。<sup>3</sup>法律中的人和现实中的人并不是一一对应的，法律中的“人”是指具有法律人格，享有法律权利能力的一切实体，<sup>4</sup>它具有超越于现实中血肉之躯——活体自然人的规定性，它是基于现实生活法律中的一种抽象，正如马克思所说：“人格脱离了人，自然就是一种抽象”。<sup>5</sup>在民法中，具有血肉之躯的现实中的人在法律上被称为自然人，因为任何民事法律都由它而立，为它而在，所以，自然人当然是民事法律“人”的主体。但它又不是民事法律“人”的全部，法律中的“人”终归是立法者基于现实的需要的一种抽象或虚拟，因此，民事主体的范围在不同的历史阶段是不相同的。在前现代社会，大量的自然人被排斥在法律之外，被剥夺了法律人格，因而无资格被称为法律中的“人”。在现代社会法律不但恢复了所有自然人作为法律人的资格，而且基于保护这些现实中的人的需要，还将那些在生理上根本不可能成为人的实体，也赋予了法律人格，从而使其成为了法律中的“人”。因此，纵观民法的发展历史，我们不难看出，民事主体的制度和理念正经历了一个从“人可非人”到“非人可人”的发展历程。

### 一、对“人可非人”的否定——自然人的完满

考察民法的历史，罗马法是不能忽略的。在古罗马的前期和中期，法律确立的是一种不平等的身份等级制度，法律主体仅限于“家父”，“家子”（包括家庭内的妇女，卑亲属、奴隶）对外均没有法律人格。家庭内部就象一个有主权的政治单元，其中家父握有统一的至高无上的权力，称为家父权（*mancipatio*）。梅因在其《古代法》中这样叙述到：“古代罗马法禁止‘在父权下之子’和父分开且持有财产，或者（我们宁可说）绝不考虑子有主张一种个别所有权的可能。父有权取得其子的全部取得物，并享有其契约的利益而不牵涉到任何赔偿责任。”<sup>6</sup>“父对其子有生死之权，更毋待论的，具有无限制的肉体惩罚权；他可以任意变更他们的个人身份；他可以为子娶妻，他可以将女许嫁；他可以令子离婚；他可以用收养的方法把子女移到其他家族中去；他并且可以出卖他们。”<sup>7</sup>家父对其子女尚且如此，对待奴隶更不必说。“根据市民法规则，奴隶什么也不是”，<sup>8</sup>所以在早期罗马法上，奴隶被视为家族的财产，正如《法学阶梯》所定义的奴隶那样：“奴隶是根据万民法的制度，一人违反自然权利沦为他人财产的一部分”<sup>9</sup>。也如凯尔森所评述的：“奴隶在法律上不是人，或者说是没有法律人格的，意思就是说并没有能使这个人的任何行为有资格成为义务或权利的法律规范。”<sup>10</sup>虽然到了罗马社会的后期，随着社会的发展，罗马法逐渐确认了一些有关奴隶的解放制度（包

括自愿解放和法定解放），家父的主宰权力逐渐受到削弱，子女、妇女的主体身份也日益受到广泛承认，但这仍与现代意义上的自然人平等的观念和实践相去甚远。因为，“一方面，家族观念还没有完全退出法律思想领域；另一方面，个人主体性应予区别对待的思维贯彻于罗马人的思维中，血亲关系、性别、身体健康状况，社会身份和职业、宗教、国别等都在某种程度被看成是主体性差别的合理性理由，这种主体性差别的处理使原始家族宗法观念支配下的单一主体结构转化成区分不同等级的个人群体的分裂主体结构。个人因这样那样的差异，在法律上影响到他的主体地位。”“因此，一些学者认为，罗马法这种最初的个人意识，与真正意义上的个人主义思想相差甚远，罗马法的个人主义，还停留在社会技术而不是价值认识阶段，并不是后世的统一自然人制度的思想基础。”<sup>11</sup>因此，总览罗马法的全貌，“人可非人”仍然是它的民事主体制度和理念的总体基调。

社会发展至封建社会，封建经济关系取代了奴隶制经济关系，社会中个人的身份等级发生了变化，奴隶已经由被完全否定了权利义务的客体变为了享有一部分权利义务主体的农奴或农民。教会法在重新解释罗马法后，注入了一些平等或个人自由意志的理念。但农奴并不是真正意义上法律“人”，最大程度上也只能算准法律“人”或准民事主体。因为农奴并没有完全摆脱对封建主的人身依附，他们在法律上虽享有一些权利，不能象奴隶那样被任意体罚或杀害，但他仍属于领主的财产，在人身上没有自由，须受领主支配，也可被当作财产转让或出卖。教会法虽然也反对奴隶制度，认为一个基督徒以另一个基督徒为奴隶是一项罪恶，但它又不反对世俗中的压迫。“神父们的普遍观点是：人类本质上的平等是人类的天性尚未被罪败坏以前的理想时代的事情，随着人的败坏，人类社会的条件就使得对一些人的奴役成为必需。”<sup>12</sup>因此基督教的平等思想从没有在世俗法律中实行过。故总体而言，18世纪以前的社会仍然是一个身份型的社会，民法中的“人可非人”的基调并没有彻底改变。

随着资本主义的兴起，市民社会的壮大，经历了文艺复兴和启蒙时期思想的洗礼，个人主义、主体平等的思想的熏陶，加之资产阶级革命的催化，到了19世纪，近代民法获得极大的发展，而这种发展首先表现在对古代民法主体不平等的否认和对所有自然人格的恢复上。1804年的法国民法典第8条规定：“所有法国人均享有私权”，这一规定引申出一个重要含义：有资格成为法国民法上的法律主体的是一切法国人。《奥地利民法典》第16条规定：“在法律规定的要件之下，每个人皆能够取得权利”，该法典在平等对待本国人和外国人基础上，最先提出了“一般性权利能力”。从此“权利能力一律平等”被作为人法的核心得以确立，并成为近代民法的三大原则的基础。1900年的德国民法典，以权利能力来表述民法人的概念，认为自然人是平等的“自然状态的人”，权利能力属于每一个具有自然人特征的实体。正如一位学者对德国民法典评述的那样：“人与人的区分不再是基于他相对于自然或他人任意作为的能力大小，也不是他在国家或家庭中的位置，人与人的区分现在直接建立在他的自我属性上面：他的年龄、他的精神状态，以及他的习性。”<sup>13</sup>《瑞士民法典》同时使用“人格”和“权利能力”两个概念，并在11条中规定所有人都享有平等的权利能力。至此，传统民法中的“人可非人”的制度与理念得到彻底否定，一切自然人都被赋予平等的人格，这种一切自然人的权利能力平等的思想一直延续至今，是现代民法的理论基石。

## 二、“非人可人”的确立——非自然人实体的人化

在一切自然人被赋予法律人格、“人可非人”的制度和理念被彻底否定的同时，近现代民法又开始了“非人可人”的历程，即不但生物学意义上的人被赋予了法律中人的资格，不具有任何生物学意义上的非自然人实体，基于立法者的需要也被赋予法律人的资格，取得了民事主体地位，从而加盟进法律“人”的行列。这表现在以下诸方面。

### （一）团体的人化——法人主体资格的确立

古代罗马社会毕竟是简单商品经济下奴隶制的社会形式，经济性的团体尚不普遍，因此在罗马法中法律主体的基本形态仍然是自然人。虽然在当时也存在着一些团体，如城市、乡村、宗教团体、船业团体、商业团体等，但在“罗马法及罗马法学家看来，团体仍然是数目众多的人，它只是在对外与第三人的民事关系方面，才被认为是统一体。团体的财产，与其说是从组成团体的自然人中独立出来的财产，不如说是他们的共有财产。因此团体的法人资格只是处于萌芽状态。在这一时期，罗马法还不可能建立起系统的法人制度。”<sup>14</sup>笔者认为，现代意义的法人之所以能成为独立的法律主体，其根本所在是它具有独立于法人成员的财产，并能独立地以其财产承担责任，而这时一些团体尚不能做到这一点，因此它们并不是真正意义上的法律“人”。

进入封建社会的中后期，随着海上贸易的进一步发展，12世纪初，在意大利的自治城市中出现了一种被称为“海上协会”的股份公司，它不仅有自己独立的财产，而且有了自己的代表机关，每个入股人仅以自己的投资承担风险，并按比例分取利润。此后，随着商品经济的进一步发展，又产生了一种“柯曼达”式的合伙，这种合伙区分了有限责任合伙人和无限责任的合伙人，从而产生了有限责任公司的雏形。15世纪末，在尼德兰和英国先后出现了各种商业公司。随着16至18世纪的西欧各国的资产阶级革命和19世纪的工业革命的深入进行、资本主义生产关系日益得到确立和巩固，这种与商品经济相适应的经济实体便普遍存在了。它的优势在于，它能使公司的财产与出资人财产相分离，使公司承担全部

责任，使出资人以投资额为限承担有限责任，从而最大程度地降低了投资人的风险。这是它发达的根本原因。

现实生活中存在这种实体并不意味它就一定得到法律承认，就象现实中的人并不都被罗马法承认为法律中的“人”一样。在这个问题上法律对法人的承认也是滞后的。1804年的法国民法典，由于强调个人权利为本位，奉行原子式人的存在方式的理念，加之害怕教会势力利用团体形式进行复辟，所以该法典没有赋予法人的主体地位。但当法国民法典忽视团体的时候，法国的习惯法却接受了它，结果，1807年，法国在制定商法典时，终于在技术性上认可了商业组织的主体资格，随后，在1867年制定的有关股份公司的法律，也确立了股份公司的法人地位。最早系统规定法人制度的法典是德国民法典。它在第一编将法人列为专章专节，并对法人的成立、登记、法人机关、破产等事项都做了详细规定。这个法人制度体系被后来的瑞士、日本、意大利、旧中国、巴西等国所仿效。至此，法人正式成为法律中的“人”，它与自然人一并享有权利能力和法律人格。非人化的团体被抽象成“人”，实属现代法律的一大创举，这极大地扩大了法律中“人”的范围。正如日本学者星野英一先生指出的那样，“人的集合体（团体）、财产的集合体通常被定为‘法人’。可以说，这种情形也显示出所谓‘法律人格’是意味着并不一定与人性有联系的法律上的特别的资格。”<sup>15</sup>

## （二）自然人生命的延展——胎儿和死者的人格的争论

传统理论认为法律中的自然人一般是指生物学意义上的人，它既是一种有生命的活体，它又是一种始于出生、终于死亡的过程性的存在。例如俄罗斯联邦民法典第17条第2款规定“公民的权利能力自出生之时产生，因其死亡而终止”。我国台湾地区民法典第6条规定：“人之权利能力始于出生、终于死亡”。我国《民法通则》第9条规定：“公民从出生时起到死时止，具有民事权利能力，依法享有民事权利，承担民事义务。”又如德国民法典、意大利民法典、日本民法典虽然只规定人的权利能力始于出生，并没有明确规定终于死亡，但从生物学的角度推断，一般也认为自然人的权利能力终于死亡。随着现代人权理论的发展，为了保护自然人权益的需要，在现代民法中，单把人的生命的存在视为法律主体的制度与理论正在受到挑战，从自然人的活体出发，其生命形式正在获得延展，以至于无生命的胎儿和死者都被抽象成法律中的“人”，成为某些法律关系的主体。这种理论与实践在许多国家已经获得了实质性的确立。

### 1、胎儿的人格。

早在罗马法中就有关于对胎儿利益保护的规定，如规定：“关于胎儿的利益，视为已经出生”。<sup>16</sup>但这种保护是有限的，仅限定在保留继承份额场合。<sup>17</sup>法国民法典也作了类似处理，其725条规定：“必须在继承开始生存之人，始能继承。因此下列人不得继承：1、尚未受胎者；2、出生时未成活的婴儿。”第906条：“胎儿在赠与时已存在者，即有承受生前赠与的能力。胎儿在遗嘱人死亡时已存在者，即有受遗赠的能力，但赠与或遗赠仅对于婴儿出生时能生存者，发生效力。”德国民法典也承认对胎儿在继承上的预先保护，其第1923条第2项规定：“在继承开始时尚未出生，但已孕育的胎儿，视为在继承开始前出生。”因为以上的规定仅限于对胎儿取得受赠和取得遗产的权利，因此，法学界的主流观点一般还不把这时对胎儿利益保护的规定视为胎儿取得法律主体资格的规定，仅认为是一种对自然人利益的预先保护。<sup>18</sup>然而这种保护在前现代社会又不可能是发达而广泛的，尽管在古罗马时期有这样的规定，但奴隶、子女、妇女等生物学意义上的人，其自身利益尚不能保护，更何况他们胎儿时期的利益。

真正赋予胎儿主体资格是从近现代民法开始的。瑞士民法典首先正式规定了胎儿的权利能力，其第31条规定：“权利能力自出生开始，死亡终止。胎儿，只要出生时尚生存，出生前即具有权利能力的条件。”从这两款之间逻辑关系我们可以这样推理：任何一个活着的自然人都具有权利能力，如果某一胎儿能存活成自然人，该自然人的权利能力始于受孕之时。对此立法例，各国民法典纷纷效仿，随后匈牙利、土耳其、捷克、泰国、意大利民法典也作了类似的规定。

关于胎儿能否成为法律主体的问题，是现代各国法律生活的热点问题。如在德国，关于此问题的争论在学说和实务上一直十分激烈，还常常涉及到医学、科学、伦理学方面。20世纪50年代以后，对此问题的争论集中体现在“生父传染梅毒于亲子案”和“医院输血梅毒传染案”上。在前一个案例中，Schleswig高等法院肯定了原告的请求权，但不是通过承认胎儿具有权利能力，而基于提前保护的理由。在后一个案例中，德国最高法院却一改传统的态度，认为争论的问题，不是一个胎儿遭受了损害，而是一个患有梅毒而出生的自然人遭受了损害，因而原告获胜。在此判决中形成了这样的观点：生命法益与具有与所有权等权利不同的性质。所有权在发生前，不可能有受损害的问题，但是生命法益等人格不同，它具有生命自体的本质，法律应承认这种自然的效力，对人类自然成长的过程进行保护，任何人对人类自然成长的妨碍或剥夺，皆构成对生命法益的侵害，对生命发展过程的妨碍与侵害。对于此案，在德国引起了关于胎儿法律问题的空间讨论。著名法理学家威尔泽（Welzel）认为它代表了“自然法的复兴”。若干学者由此提倡胎儿权利能力。如沃尔夫（Wolf）从医学、科学及伦理学角度，主张胎儿有权利能力；德尼（Deynet）及黑德日茨（heidrich）从西德基本法第1条第1项及第2项的规定，主张胎儿有权利能力；斯托尔（stoll）从比较法立场论；朴罗斯基（powloiski）主张类推适用德国民法典第1923条第2项及第844条第2项第2款之规定，承认胎儿就其出生前所受损害具有部分权利能力。<sup>19</sup>

英美法系国家，也非常重视活着出生的胎儿的健康问题，并通过判例确认活着出生的胎儿享有权利能力，享有健康权。例如：1982年，美国加利福尼亚州上诉法院判决辛德尔诉阿伯特化学厂一案确认了下列原则：未出生的胎儿在遭到“人身伤害”时，可视其为“人”，可以为补救目的而在其出生后就其出生前所遭受的损害提出诉讼。20加拿大最高法院法官拉蒙特在1993年对蒙特利尔电车公司诉列维利案的判词中指出：“如果认为婴儿在出生之后，没有任何因出生前的伤害提起诉讼的权利，那么，就会使他遭受不可弥补的错误伤害。”“正是出于自然公平的缘故，活着出生并且能够存活下来的婴儿，应当有权对处于母亲子宫时，由于错误行为给他造成的伤害提起诉讼。”英国法律委员会在《关于未出生胎儿人身伤害问题的工作报告》中，引用了拉蒙特的这段判词，并肯定了这种观点。<sup>21</sup>

## 2、死者的人格

传统民法理论认为，自然人的权利能力终于死亡，人的权利为生者而享有，生命一旦终结，其权利即消灭。但这种理论也正在受到挑战，这种挑战集中体现在关于死者是否仍有人格权的争论上。例如在当今的德国，对此问题的争论颇为激烈。在当今一些学者的支持下，德国联邦法院承认自然人死后之人格权的保护，主张部分人格权并不由于自然人死亡而消灭，例如名誉、隐私、肖像等。这些人格权的价值，逾越人的生命和权利能力而存在，仍有存续的理由。联邦法院已经在一些判例中，禁止对死者公然侮辱或诽谤，其人格权主体虽消失，但其家属可以信托人的身份，有权就死人事务当作自己权利处理。但是，这种立场受到了来自德国宪法法院和其他一些学者的反对。德国宪法法院坚持自然人因死亡其权利能力和人格权一并消灭的传统观点，否定自然人死后人格权仍继续存在，于人格者死亡后，其遗属为保护死者之名誉、秘密，只能根据自己之权利，以自己的人格利益受到侵害提起主张。<sup>22</sup>

我国《民法通则》中没有规定死者是否仍有人格权，对此的争论始于1989年天津的“荷花女案”。我国最高法院1989年在针对“荷花女案”的复函中，认为：“吉文贞（艺名荷花女）死亡后，其名誉权应依法保护，其母陈秀琴有权向人民法院起诉。”<sup>23</sup>随后，1990年最高法院《关于范应莲诉敬永祥等侵害海灯法师的名誉权一案有关诉讼程序问题的复函》称：“海灯死之后，其名誉权应依法保护，作为海灯的养子，范应莲有权向人民法院提起诉讼”。在这两个批复中使用了“死者名誉权”的概念，按照一般的逻辑推导，法律权利应属法律主体，法律主体只有先取得权利能力，才有享有权利的可能，既然死者有名誉权，也就说明死者有权利能力，是法律主体。由此我们认为我国已经承认死者可以成为某些法律关系的主体，享有法律人格。

最高法院的上述态度也得到了部分学者的赞同。有的学者认为，自然人死亡后民事权利能力仍部分继续存在；<sup>24</sup>有的学者认为，民事权利能力和民事权利可以分离，即尽管民事权利能力终于死亡，自然人仍然可以在死后享有某些民事权利；<sup>25</sup>有的学者认为，权利能力消灭与权利消灭是两个独立的问题，两者的法律根据并不相同，人格权虽因出生而产生，但不一定因死亡而终止，诸如名誉权、荣誉权、肖像权等权利并不完全依附于生命，其有延后存续的价值，不宜同人生命终结而终止；<sup>26</sup>有的学者认为，法律对权利和权利能力的确定，是受统治阶级意志所决定的，又是随着社会的进步和文明的提高而不断变化和改进的。因此法律赋予死者一定的民事权利能力并不违反民法学原理。<sup>27</sup>

对此立场似乎反对的呼声更为强大，他认为死者不可能再有什么人格或权利能力，把死者当成法律主体会造成逻辑混乱，有代表性的学说有“近亲属权益保护说”、“死者生前利益保护说”等。面对学界批评，似乎最高法院的立场也在发生变化，例如，1993年8月7日的《关于审理名誉权案件若干问题的解答》中，没有使用“死者名誉权”的概念，代之以“死者名誉”的概念。2001年3月10日的《关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》第3条规定，自然人死亡后，其近亲属因下列行为遭受损害，可以要求精神损害赔偿，从而回避使用了“死者名誉权”的用法。目前这场讨论还在进行中。

## （三）类存在的扩充——动物等生命体的权利的提出

传统民法理论认为，民法是人法，它被现实中的人而立并为其服务，动物等生命体通常是作为法律客体而存在的。尽管在德国法典第90条有这样的规定：“动物不是物。它受特别法保护。法律没有另行规定时，对于动物适用有关物所确定的有效规则”，但也并未因此就认为动物不是法律客体而是认为对动物应予特殊保护。但近年来，随着人类中心主义的思想日益受到批判，绿色环保主义思潮的兴起，赋予动物权利的呼声日益高涨。与此相应，在民法的理论与实践中出现了将动物生命体与人类一道列入法律主体范围的倾向。

1975年，美国联邦法院曾审理了一桩以拜拉姆河的名义起诉岸边的一家污染企业的诉讼案，1978年1月27日，赛拉俱乐部法律保护基金会和夏威夷杜邦协会代表仅存的几百只帕里拉属鸟提出一份诉状，要求停止在该鸟类的栖息地上放牛、放羊。这件案子的名称是：帕里拉属鸟诉夏威夷土地与资源管理局。最后，鸟类获胜。1979年6月，一名联邦法官为帕里拉属鸟做出裁决，夏威夷当局被要求必须在两年的时间内完成禁止在芒斯那基火山放牧的工作。

1971年，美国南加利福尼亚大学法律哲学教授克里斯托弗·斯通在《南加利福尼亚法律评论上》发表了题为《树木拥有法律地位吗？》的论文，提出一个前无古人观点：我们的社会应当“把法律权利赋予森林、海洋、河流以及环

境中其他所谓的‘自然物体’——即作为整体的自然环境”，但是，河流、树木和生态系统如何起诉呢？斯通通过援引监护人或受托管理人这个广为人知的法律概念来回答这一问题。婴儿或弱智者的利益通常是由合法的监护人来代表的。斯通认为，通过扩展这一原则，就能使湖泊、森林和大地在美国司法系统中获得“一席之地”。法官威廉姆斯·道格拉斯读了斯通的文章并接受了他的观点。并认为应将美国著名的“塞拉俱乐部诉墨顿（1972年墨顿是美国的内政部长）案改为“矿石王国诉墨顿”案。在他看来，这样能提高“自然客体的法律地位，使它们能够保护自己而起诉”。他进一步指出，美国法院为什么向“河流、湖泊、河口、沙滩、山脉、森林、沼泽地、甚至空气开放呢？人类理应成为我们利益的代言人。28随后他又在1974年发表的题为《树林应有诉讼资格：自然体法律权利》的论文中，进一步指出：“既然法律可以赋予不能说话、没有意识的国家、公司、婴儿、无行为能力的人、自治城市和大学等法律资格，可以设定它们的保护人或代理人，为什么法律不能赋予自然物体以法律资格？”29

### 三、对民事主体制度与理论的发展趋势的一点思考

从民法的发展史我们不难看出，民事主体的正经历着一个逐步扩展的过程，在这其中社会的文明与进步是其运动的动力。罗马人虽然创造出了辉煌的罗马法，但他们毕竟处在简单的商品经济时代，毕竟处在相对落后和野蛮的奴隶制时代，所以他们的法律必然是为极少数“上等人”“自由人”服务的，因此在他们的法律中享有权利的主体也必然是这些少数人，大多数人被排除在权利之外，从而民事主体的范围也就只能及于这些少数人。“人可非人”的趋势是不可避免的。在灰暗的中世纪由于农奴对封建主的依附关系依然存在，这种趋势也不可能得到根本性的改变。在中世纪的中后期，随着海上贸易的发展，自治城市的出现，商品经济开始萌芽并发展起来，越来越多的人摆脱了封建枷锁，市民阶级逐渐壮大，文艺复兴和思想启蒙运动为人类开启了思想解放的闸门，“我思故我在”、“我欲故我在”、“我生而为人”、“天赋人权”、“人是万物之灵长，宇宙之精华”等要求人权和自由的口号汇成的滚滚洪流无情地冲激了神权，王权的大厦，使其千窗百孔、摇摇欲坠，以至最后被资产阶级革命抛进了历史的垃圾堆。在这种背景下，人生而平等的思想不可能不渗透到民事法律中，因此，19世纪反映资产阶级思想和利益，调整资本主义生产关系的一条列民法典最突出的特征就是对所有自然人人格平等的确认。同时，在资本主义经济发展的过程中，出现了一些新的经济现象，比如，具有独立财产、能独立承担责任的经济团体——法人的出现。马克思说：“无论是政治的立法或市民的立法，都是记载经济关系的要求而已”；30立法者“不是在制造法律，不是在发明法律，而仅仅是在表述法律”。31因而，对此民事法律不能熟视无睹。虽然法国民法典在个人主义的支配下，对法人给予了不应有的忽视，留下了一个千古遗憾，但最终法国法律还是要通过商法典和单行的公司法律来补上这一课。在现代社会，法律界对胎儿、死者、动物等实体是否有权利能力，是否赋与其主体资格的讨论从一个侧面也反映了社会文明的进步和人的价值的提高。试想在生产力极为低下，人身依附关系严重的前现代社会，连正常人的生命都如此低廉，这些诸如胎儿、死者、动物等非人类实体又怎么能受到法律的尊重呢？

在现代民法中，民事主体已经远远地超出了自然人的范围，众多非自然人实体已经或可能与自然人相并列而成为法律主体，“非人可人”的趋势正在增强。但我们必须清楚一点，这些非人类实体的加盟，归根结蒂，还是为人而存在的，传统的“民法是人法”的理念并没有过时。胎儿、死者、法人、动物等实体并不能天然地成为民法中的“人”，它们在主体地位无非来源于立法者的抽象和虚拟，而这种抽象和虚拟是基于现实中人的需要。试想，胎儿也好，死者也罢，哪一个不是与现实人有关的实体？将它们列入法律主体表面上是为保护它们的利益而实际是为了更好的保护现实人的利益。关于对胎儿保护的意义，前美国总统里根一语中的：“一个社会抹杀人类生命的一部分——胎儿的价值，这个社会就贬低了全部人类生命的价值”。32对死者利益的保护，康德先生的论述颇具启示意义：“他的后代和后继者——不管是他的亲属或不相识的人——都有资格去维护他的好名声，好象维护他自己的权利一样。理由是，这些没有证实的谴责威胁到所有的人，他们死后也会遭到同样对待的危险。”33对人生命的延展，实际是对现实人的利益的延展，每当我们想到就连我们躯体尚未成形或已经消亡之时，法律都能给予保护，我们还有什么理由不热爱我们和他人的生命和权利呢？至于授予动物等生命实体以主体资格，其实道理亦是如此。我们虽然反对人类中心主义，但我们仍然要坚持以人为本的理念，否则反人类中心主义的理论又是为谁服务的呢？我们之所以反对人类中心主义是因为在那种人类霸权式的生存方式下，它导致了物种的灭亡、生态的危机，最终殃及了人类。将动物等列入法律主体加以保护不过是当前最为有效的一种维持生态平衡、促进人类发展的方式而已。借用斯通先生的话来揭示这一点：既然法律可以赋予不能说话的国家、公司、胎儿等法律资格，为什么人类不能赋予动物等生命实体法律资格呢？由此看来法律主体资格的产生与消亡在某种程度上又取决于人的需要。

- 1 关于“人可非人”、“非人可人”的提法最早由吉林大学法学院彭诚信老师首先提出，本人在这里只是沿用他的说法。参见彭诚信：《论民事主体》，载《法制与社会发展》1997年第3期。
- 2 [日]星野英一：《私法中的人——以民法财产法为中心》（中译文），载《民商法论丛》第8卷，法律出版社1996年版，第154页。
- 3 [意]波德罗·彭梵得：《罗马教科书》（中译本），中国政法大学出版社1996年版，第29页。
- 4 人格一词来源于拉丁语persona，原指戏剧中的面具，后来也指扮演剧中角色的演员。古希腊斯多噶哲学基于人的自然在，最早赋予persona以哲学上的“人格”意义，即理性的独立实体的自然存在。古罗马人在此基础上则首先赋予persona以法律上“人格”的含义。狭义的persona则指具有一定声望和尊严而享有法律地位的自由人，这里persona已开始脱离人的生物性，仅指其在法律舞台上所扮演的地位和角色。生物学意义上的人，古罗马人则用homo一词表示。1794年《普鲁士一般邦法》最早提出了私法意义上的“法律人格”，但到此时还尚未提出“权利能力”的概念。《奥地利民法典》最先提出了“一般性权利能力”的概念，《德国民法典》采取此立法例，也将私法上人的地位称为“权利能力”（rechtsfähigkeit）。至此，近现代大陆法系各国民法典对“人格”和“权利能力”一般都不加区分地使用，因此笔者在这里将法律主体或法律中的“人”表述为具有法律人格，享有法律权利能力的一切实体，即将具有的法律人格和权利能力定义为法律主体的本质规定性，缺之则不能成为法律主体。参见梅夏鹰：《民事权利能力、人格和人权权》，载《法律科学》1999年第1期。
- 5 《马克思恩格斯全集》第1卷，第277页。
- 6 [英]梅因：《古代法》（中译本），商务印书馆1959年版，第81页。
- 7 [英]梅因前引书，第79页。
- 8 《人法》（意）桑德罗·斯奇巴尼选编（黄风译），中国政法大学出版社1995年版，第37页。
- 9 J1, 3, 2.
- 10 [奥] 凯尔森：《法与国家的一般理论》（中译本），中国大百科全书出版社1996年版，107页。
- 11 龙卫球：《法律主体概念的基础性分析——兼论法律的主体预定理论（下）》，载《学术界》2000年第4期。
- 12 [爱]J·M·凯利：《西方法律思想简史》（中译本），法律出版社2002年版，第100页。
- 13 赵晓力：《民法传统经典文本中“人”的观念》，载《北大法律评论》，北京大学出版社1998年第1期，第138页。
- 14 马俊驹、余延满：《民法原论》（上），法律出版社1998年版，第141页。
- 15 [日]星野英一前引文，，载梁慧星主编：《为权利而斗争》，中国法制出版社2000年版，第340页。
- 16 参见周枏：《罗马法原论》，商务印书馆1994年版，第128页。
- 17 参见[意]波德罗·彭梵得前引书，第31页。
- 18 参见龙卫球：《民法总论》，中国法制出版社2002年版，第203页。
- 19 参见龙卫球前引书，第205页。
- 20 参见杨立新：《人身权法》，中国检察出版社1995年版，第375页。
- 21 参见[美]彼得·斯坦：《西方社会的法律价值》（中译本），中国公安大学出版社1990年版，第204页。
- 22 龙卫球前引书，第298-299页。
- 23 参见最高人民法院1989年4月12日复天津高级人民法院“关于死亡人的名誉权应受法律保护的函”。
- 24 见民兵：《民事主体制度若干问题的探讨》，载《中南政法学院学报》1992年第1期；郭林、张谷：《试论我国民法对死者名誉权的保护》，载《上海法学研究》1991年第6期。
- 25 见佟柔主编：《中国民法学·民法总则》，中国人民公安大学出版社1990年版，第98页。
- 26 龙卫球前引书，第300页。
- 27 马俊驹、余延满前引书，第103页。
- 28 曹明德：《法律生态化趋势初探》，载《现代法学》2002年第2期。
- 29 江山：《法律革命：从传统到超现代——兼谈环境资源法的法理问题》，载《比较法研究》2000年第1期。
- 30 《马克思恩格斯全集》第4卷，第122页。
- 31 《马克思恩格斯全集》第1卷，第183页。
- 32 转引自方流芳：《罗伊判例：关于司法与政治分界的辩争》，载《比较法研究》1998年第1期。
- 33 [德]康德：《法的形而上学原理》（中译本），商务印书馆1991年版，第120页。

